GIÁO ÁN TỔ CHỨC CHO HỌC SINH HỌC TỪ XA QUA PHƯƠNG TIỆN NGHE NHÌN
TUẦN 22
MÔN: TIẾNG VIỆT 3
TIẾT 1: CHÍNH TẢ - NGHE VIẾT HỘI VẬT
I. MỤC TIÊU:
   1. Kiến thức:
· Viết đúng: Cản Ngũ, Quắm Đen, giục giã, loay hoay, nghiêng mình, gò lưng lại, trống, chân,..
· Nghe - viết đúng bài chính tả; trình bày đúng hình thức bài văn xuôi. 
· Rèn cho học sinh kĩ năng viết đúng, đẹp, rèn kĩ năng chính tả và biết viết hoa các tên người: Cản Ngũ, Quắm Đen.
· Trình bày đúng hình thức văn xuôi. Giáo dục tính cẩn thận, chính xác, yêu thích chữ Việt.
· Nắm được ý chính: lễ hội vật diễn ra sôi nổi, thể hiện tinh thần khoẻ khoắn và truyền thống thượng võ của dân tộc.
   2. Năng lực: 
         _ Phát triển các năng lực chung:
· Năng lực tự học.
· Năng lực giao tiếp và hợp tác.
· Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo.
· Năng lực ngôn ngữ.
· Năng lực thẩm mĩ.
   3. Phẩm chất: 
         _ Nhân ái, chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm.
II. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC HOẠT ĐỘNG:
   1. Nội dung dạy học:
         _ Bài: Hội đua voi ở Tây Nguyên ( Tiếng Việt 3).
         _ Kiến thức trọng tâm:
· Luyện đọc đúng, trôi chảy, chú ý phát âm các từ khó; biết ngắt nghỉ câu dài hợp lý.
· Hiểu nghĩa các từ mới trong bài: gan dạ, cổ vũ, xuất phát, nhiệt liệt, …
· Nắm được các chi tiết chính: công việc chuẩn bị cho cuộc đua, diễn biến cuộc đua, cử chỉ ngộ nghĩnh của voi đua.
· Xác định nội dung: Bài văn tả và kể lại hội đua voi ở Tây Nguyên, thể hiện nét đẹp độc đáo, thú vị và bổ ích trong văn hóa cộng đồng.
   2. Hình thức tổ chức dạy học:
         _ Hình thức: Dạy học trực tuyến qua phòng học online (Google Meet/Zoom).
         _ Tổ chức hoạt động:
· Cá nhân: luyện đọc câu, đoạn, từ khó.
· Cả lớp: đọc đồng thanh, nghe – đáp câu hỏi.
· Nhóm nhỏ (breakout room): thảo luận, trả lời 4 câu hỏi tìm ý.
· Phương pháp: kết hợp trực quan (slide, chia sẻ màn hình, nghe nhạc), luyện đọc – thảo luận – hỏi đáp.
· Thời lượng: 40 phút (Khởi động 5’, Hình thành kiến thức 15’, Thực hành 15’, Củng cố 5’).
III. CHUẨN BỊ HOẠT ĐỘNG:
· Giáo viên: chuẩn bị SGK, máy tính, powerpoint slide bài học có hình minh họa, câu hỏi và nhiệm vụ thảo luận , mic,...
· Học sinh: chuẩn bị phương tiện học ( điện thoại, máy tính kết nối internet,....), sách giáo khoa, vở ô li, bút,...
IV. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU:
	Tiến trình
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. HĐ khởi động (5’)










2. HĐ hình thành kiến thức (15’)










































3. Thực hành (15’)







































4. Củng cố (5’)

	- Mở phòng học trực tuyến, điểm danh.
- Phát nhạc “Chú voi con ở Bản Đôn” bằng chia sẻ màn hình/âm thanh.
- Gọi 2–3 HS bật mic đọc bài “Hội vật”/trả lời nội dung.
- Kết nối kiến thức cũ và giới thiệu bài, chiếu tên bài trên slide.

a. Giáo viên đọc mẫu toàn bài 
- Chia sẻ slide bài đọc.
- Giáo viên đọc mẫu toàn bài, lưu ý học sinh đọc với giọng vui, sôi nổi. Nhịp nhanh, dồn dập ở đoạn 2.

b. Học sinh đọc nối tiếp từng câu kết hợp luyện đọc từ khó 
- Mời HS bật mic đọc lần lượt.
- Chia sẻ slide từ khó và sửa phát âm. 

- Giáo viên theo dõi học sinh đọc bài để phát hiện lỗi phát âm của học sinh.


c. Học sinh nối tiếp nhau đọc từng đoạn và giải nghĩa từ khó:
- Hướng dẫn ngắt giọng câu dài qua chia sẻ màn hình:
- Luyện đọc câu khó, hướng dẫn ngắt giọng câu dài: 
- Hướng dẫn đọc câu khó:     Những chú voi chạy đến đích trước tiên đều ghìm đà,/ huơ vòi/ chào những khán giả/ đã nhiệt liệt cổ vũ,// khen ngợi chúng.// (…) 

- Giáo viên yêu cầu học sinh đặt câu với từ gan dạ, cổ vũ. 

d. Đọc đồng thanh: 
* Nhận xét, chuyển hoạt động.



- Chia nhóm (breakout room) hoặc giao nhóm cố định.

- Chiếu 4 câu hỏi cuối bài.

- Giao nhiệm vụ thảo luận (3 phút).



+ Tìm những chi tiết tả công việc chuẩn bị cho cuộc đua? 



+ Cuộc đua diễn ra như thế nào? 



+ Voi đua có cử chỉ gì ngộ nghĩnh dễ thương

+ Nêu nội dung của bài? 





- Theo dõi, hỗ trợ các nhóm.

- Mời Trưởng ban Học tập điều phối báo cáo.

- Chốt nội dung, kết luận qua slide.




- Mời 1–2 HS đọc lại toàn bài qua mic.
- Yêu cầu HS nêu nét sinh hoạt cộng đồng Tây Nguyên.
- Nhắc lại nội dung chính.
- Dặn dò: học bài, chuẩn bị bài sau.
	- Tham gia lớp học, bật camera theo yêu cầu.
- Học sinh hát.


- Học sinh đọc và trả lời. 

- Lắng nghe. 
- Mở SGK/thiết bị để theo dõi.


- Học sinh lắng nghe. 







- HS đọc nối tiếp từng câu  
- Luyện đọc từ khó theo hình thức: Đọc mẫu (M4) => cá nhân (M1) => cả lớp (Lầm lì, nổi lên, Man-gát, điều khiển, huơ vòi, xuất phát, nhiệt liệt,...) 







- HS đọc nối tiếp từng đoạn 

 - Hs lắng nghe 

- 1, 2 HS luyện đọc câu khó  




- 1 HS đọc phần chú giải (cá nhân).
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- Nhóm trưởng quản lý thảo luận.
- HS thảo luận và trả lời:
+ Chuẩn bị cuộc đua.
+ Diễn biến cuộc đua.
+ Cử chỉ ngộ nghĩnh.
+ Nội dung bài.



+ Mười con voi dàn hàng ngang trước vạch xuất phát, mỗi con voi có 2 người ăn mặc đẹp ngồi trên lưng,…  

+ Chiêng trống vừa nổi lên 10 con voi lao đầu hăng máu phóng như bay bụi cuốn mù mịt...  

+ Ghìm đà huơ vòi chào khán giả nhiệt liệt khen ngợi chúng.

*Nội dung: Bài văn tả và kể lại hội đua voi ở Tây Nguyên, cho thấy nét độc đáo, sự thú vị và bổ ích của hội đua voi. 




- Đại diện bật mic trình bày.
- Lắng nghe nhận xét.
- Học sinh lắng nghe. 






- Đọc lại bài.
- Nêu nét văn hóa Tây Nguyên.
- Ghi nhớ nội dung, tiếp thu hướng dẫn.








V. ĐIỀU CHỈNH SAU TIẾT DẠY:
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
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